

## 丁琳 防盲事业推动者

在眼科医学领域,她成就斐然,自治区级项目的成功主持、五十余篇研究论文的发表、SCI收录的学术佳作,以及多项专利与著作的参与,是她深厚学术功底与创新精神的彰显。

作为防盲事业的坚定推动者,她勇担重任,不仅在新疆防盲工作中留下坚实的足迹,更带领团队跨越国界,远赴巴基斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等地,用精湛医术点亮无数患者的视界。她的每一次援外行动,都是对医者大爱无疆的最好诠释。

她积极参与新疆光明行项目,开展免费扶贫白内障手术,进行角膜盲、青光眼盲等技术推广等,在慈善与公益的道路上,不遗余力。

她就是新疆维吾尔自治区人民医院眼科主任医师丁琳。

## 王静波 血液病治疗新篇章书写者

三十余载深耕血液病领域,她以深厚的临床经验和精湛的技术,成功完成1700余例异基因造血干细胞移植,尤其在复发难治白血病、淋巴瘤的个体化治疗方面,取得了巨大的成就。面对医学的难题,她勇于开拓,率先探索CIK、CTL及CAR-T细胞治疗等前沿疗法,为移植后复发患者点亮了重生的灯塔。在她的引领下,航天中心医院血液科从默默无闻到蜚声业界,床位与移植仓数量激增,年移植量逐年攀升。

“世上最宝贵的是生命,生命只有一次。”这份对生命的敬畏与尊重,让她在公益的道路上越走越远,越走越坚定,用实际行动推动我国造血干细胞移植事业不断前行。

她就是航天中心医院血液科主任医师王静波。

## 乔春艳 眼健康点灯人

在光明与希望的征途上,她以眼科医术点亮心灵之窗,用无私大爱照亮偏远角落。

她不仅在临床与科研领域深耕细作,更以行动诠释了医者仁心的真谛。她跨越千山万水,将“光明行”温暖带到西藏、新疆、青海等地,用免费白内障手术和科普教育,为无数患者带去光明,让健康知识的光芒照亮医疗贫瘠之地。作为科普先锋,她利用多渠道传播健康知识,从幼儿园到自媒体,从传统媒体到新兴平台,她的声音无处不在,成为近视防控的领航者。她主编多部科普读物,荣获多项科普大奖,以笔为剑,斩断眼疾阴霾,守护大众的明亮未来。

她就是首都医科大学附属北京同仁医院眼科主任医师乔春艳。

## 牟巨伟 “胸”怀大愚胸外人

在胸部肿瘤外科领域,他深耕细作36年,屡创佳绩,从单孔肺癌、食管癌的创新手术探索到规范与标准的制定,每一项成就都凝聚着他的心血与执着。

作为胸部肿瘤防治国家队“老兵”,他敢于走出舒适区,从北京到深圳,用3年创建了深圳规模最大、梯队完备的胸部肿瘤外科,推动深圳胸部肿瘤专科进入发展快车道;发起胸部肿瘤云论坛,每月一期坚持7年风雨无阻;发起北京专家团义诊万里行暨胸部肿瘤专科赋能,一年跨越7省1市13站,惠及16家全国区县市域医院同道和患者。

他不仅是一位杰出的医者,更是一位胸怀天下、心有大爱的领路人。

他就是中国医学科学院肿瘤医院胸外科主任医师牟巨伟。

## 吴文广 疏通胆胰“及时雨”

他以仁心仁术,书写着医者的大爱无疆,彰显着医者的责任与担当。

在临床科研领域,他屡获殊荣,教育部科技进步一等奖、华夏医学科技奖等荣誉,是对他卓越贡献的最好证明。然而,他的目光并未局限于个人成就,而是将更多关注投向了偏远地区。

作为援疆医疗队队长,他带领团队,跋山涉水,走遍数十个乡镇,每年数十次往返,只为将先进的医疗技术和温暖的医者关怀带到那些需要的人身边。从ERCP等新技术开展到年轻医师培养,他倾注了无数心血,不仅提升了当地医疗水平,更满足了百姓就医需求。

他就是上海交通大学医学院附属仁济医院胆胰外科主任医师吴文广。

## 中国急救科普先锋 贾大成

他被各大媒体誉为“中国急救科普第一人”,从医超过57年,在急救战线的最前沿工作了大半生,挽救过无数生命。

他早在1992年便率先在国内开展了“急性心梗的院前溶栓治疗”“快速心律失常的院前同步电转复”;在坚持繁重的日常急救工作的同时,于1985年开始至今,以讲座、培训、电视、报纸、图文、图书、视频等形式广泛传播急救知识;从1992年开始成为第一个使用、大力推广、随身携带AED的中国人;在新浪微博中有近300万粉丝,受到中央领导表扬,曾荣获北京市委宣传部授予的“优秀网络宣传员”称号。

“永葆生命的激情和青春的活力,生是120的人,死是120的魂”,是他的座右铭。

他就是北京急救中心急救专家贾大成。

## 健康教育践行者 徐力

他是健康教育一线的忠诚守护者与践行者。

十五年如一日,他以热忱和专注,全身心投入健康教育与健康促进工作中。从沟通社区健康讲座的初出茅庐,到打造“护蕾计划”“银龄健康讲堂”等品牌项目的游刃有余,他积极探索创新:

让“百校万生开学健康课”成为中小学生同频共振权威健康知识的有效载体,编辑出版了全市中小学健康科普读物,推进健康知识进校园;引进合作国家自然科学基金长春控烟试点项目,用科研数据推广重点人群控烟干预策略;参与组建的健康科普专家库、顾问团,成为城市和乡村百姓的健康守门人,持续面向受众普及健康知识……

他就是长春市健康教育中心宣传促进科科长徐力。

## 彭健

健康胆囊守护者

他工作勤奋、学风严谨、学术思维活跃、视野开阔,开展多项临床医疗新技术,获得第七届“敬佑生命荣耀医者”金柳叶刀奖。

他在国内倡导将每年9月1日设立为“胆囊健康日”,并联合全国知名医学专家,连续开展八届“胆囊健康日”全国大型系列性胆囊疾病公益义诊和健康科普宣教等惠民活动,收到良好社会效应。

他致力推广“无切口”结直肠癌NOSES微创手术,在多个革命老区开展NOSES红色之旅公益学术活动,包括义诊、捐赠专业书籍及医疗设备、学术讲座、手术演示等,维护老百姓健康、助力健康中国。他就是中南大学湘雅医院老年外科主任医师彭健。

## 健康减肥引路人 韩晓东

他以仁心为舵,以医术为舟,以科普为帆,引领着无数肥胖患者驶向健康自信的彼岸。

自2011年起投身于减重外科手术领域,他至今已成功完成近2000例手术,在医学的道路上,他不断探索与创新,将先进手术技术与个性化治疗方案相结合,为肥胖患者开辟一条通往健康的康庄大道。

从最初的“招募患者”,到如今通过“网上诊室”与全国各地患者沟通交流,他始终坚守在科普第一线。他的短视频,不仅传递了科学的减重知识,更让患者感受到了温暖与希望。这种跨越时空的交流,让他的职业满足感超越了任何手术的成功。

他就是上海市第六人民医院减重代谢外科副主任医师韩晓东。

## 林进 骨科艺术家

四十余载春秋,他深耕骨科领域,在临床实践中树立了卓越标杆,更在人工智能与医学融合的浪潮之巅,引领关节手术机器人的研发浪潮,成功实施中国首例机器人辅助全膝人工关节置换术,翻开了该手术历史的新篇章。

他还是医学科普的积极传播者,身兼多职,作为医学健康科普组织的委员、专家和顾问,以通俗易懂的方式,将医学知识播撒至千家万户,让健康之光照亮每一个角落。他深知,医生的责任不仅在于治疗疾病,更在于传递温暖与希望。

在他的手术室里,背景音乐会轻轻响起,这是患者的心灵慰藉,也是他独特的工作哲学。这份医术与艺术的融合,让他在每一次手术操作中,都能展现出极致的细腻与创造力,实现“医术·仁术·心术·艺术”的职业境界。

他就是北京协和医院骨科主任医师林进。

## 天下公益人

2024  
推动行业前行的力量

医者的公益,不仅仅是一个人的公益,更是医学和医疗工作的公益精神和内核。不论面对达官显贵,还是平民百姓,医者仁心始终不变。不论致力于医疗救助,还是研究开拓创新,他们始终坚守不渝。他们,让医疗更温暖;他们,让医者更具温度。

(按姓氏笔画排序)



丁琳



吴文广



贾大成



王静波



徐力



乔春艳



彭健



牟巨伟



林进



韩晓东

